

Η ΦΩΝΗ ΤΩΝ ΠΑΤΕΡΩΝ (33): Τα πονηρά πνεύματα (Αββάς Κασσιανός)

Date : Μαΐου 20, 2013

Πρόλογος

Τί είναι ο διάβολος και τά πονηρά πνεύματα; Υπάρχουν στήν πραγματικότητα ή μήπως είναι δημιουργήματα τής φαντασίας του ανθρώπου και τής ανάγκης του νά δικαιολογήσει τήν ύπαρξη και τήν ενέργεια του κακού στή ζωή του; Είναι αληθινές οντότητες, είναι πρόσωπα ή προσωποποίηση του κακού;

Δυστυχώς, αρκετοί αδελφοί μας χριστιανοί, από άγνοια ή έπιπολαιότητα, άμφιβάλλουν για τήν ύπαρξη τών πονηρών πνευμάτων. Η Αγία Γραφή, όμως, μάς μιλάει ξεκάθαρα όχι μόνο για τήν ύπαρξή τους, αλλά και για τά πονηρά τους έργα· όχι μόνο για τήν έκπτωσή τους από τήν άγγελική τάξη, αλλά και για τόν φθόνο και τό μίσος πού τρέφουν έναντίον τών ανθρώπων.

Ο διάβολος, μέ τήν πανουργία του, όχι μόνο έβγαλε τόν άνθρωπο από τόν παράδεισο, αλλά στή συνέχεια έκανε και κάνει τά πάντα για νά τόν κρατᾶ μακριά από τόν Θεό.

Έτσι, στόν μεταπτωτικό κόσμο τής φθορᾶς και του θανάτου τά πονηρά πνεύματα έπνυοῦν άπίστευτα τεχνάσματα για νά παρασύρουν κάθε ανθρώπινη ψυχή στήν άμαρτία, νά τήν υποδουλώσουν στά πάθη, νά τής στερήσουν τη θεία βοήθεια. Στό έργο τους αυτό χρησιμοποιοῦν ως δολώματα τήν **ήδονή**, τόν **πλούτο** και τή **δόξα**. Στόχος τους είναι **νά σκοτίσουν τόν νοῦ του ανθρώπου, νά κυριαρχήσουν στούς λογισμούς του, νά έλέγξουν τίς έπιθυμίες του.**

Ο άνθρωπος, ωστόσο, **δέν έμεινε άβοήθητος**. Ο Χριστός, λέει η Γραφή, ήρθε στόν κόσμο «για νά καταστρέψει τά έργα του διαβόλου» (Α΄ Ίω. 3:8). Έτσι, όλοι όσοι Του άκολούθησαν κι έγιναν μαθητές Του, πολέμησαν μέ τους άόρατους έχθρούς, τούς νίκησαν, μέ τή δύναμη τής θείας χάριτος, και στεφανώθηκαν από τόν Θεό.

Έξέχουσα θέση ανάμεσά τους κατέχουν οί πατέρες τής Έκκλησίας μας, πού κατέγραψαν τίς έμπειρίες τους από τόν άόρατο αυτό πόλεμο και μάς παρέδωσαν **πολύτιμες συμβουλές για τό πώς νά αντιμετωπίζουμε τίς έπιθέσεις τών πονηρών πνευμάτων, πώς νά αποφεύγουμε τίς παγίδες τους και πώς νά θεραπευόμαστε από τά τραύματα πού μάς προξενοῦν.**

Ένας από τούς πατέρες αυτούς είναι και ο **άββάς Κασσιανός**, πού σάν άστρο φωτεινό έλαμψε στό νοητό στερέωμα τής Έκκλησίας στά τέλη του 4ου και τίς άρχές του 5ου αί. Μέ τίς σοφές διδασχές του, άπόσταγμα τής πνευματικής σοφίας τών άσκητών τής Άλεξανδρινής έρήμου, φωτίζει μέχρι σήμερα τίς φιλόθεες ψυχές.

Στά στενά όρια του τεύχους αυτού θά προσπαθήσουμε νά έκθέσουμε περιληπτικά τή διδασκαλία του για τά πονηρά πνεύματα, πού περιλαμβάνεται στό έργο του **«Συνομιλίες μέ τούς Πατέρες τής Έρήμου»** (έκδ. τής Ίεράς Μονής Τιμίου

Προδρόμου Καρέα).

Ο άββας Κασσιανός, μέσα από τις «Συνομιλίες» του, μάς λύνει πολλές απορίες που έχουν σχέση με την ύπαρξη και τη δραστηριότητα των πονηρών πνευμάτων: **Πότε δημιουργήθηκαν, ποιά είναι ή φύση τους και πόση ή δύναμή τους, γιατί μισούν τους ανθρώπους και πώς τους πολεμούν, τί είναι οί δαιμονισμένοι κ.ά.**

Είναι πολύ σημαντικό νά γνωρίζουμε ποιοί είναι οί έχθροί μας, ποιά ή τακτική και ποιά τά όπλα τους. Γιατί, όταν κανείς γνωρίζει τη δύναμη και τίς συνήθειες των έχθρων του, τούς αντιμετωπίζει πιο άποτελεσματικά.

Στόν άγώνα μας αυτόν άς παρακαλοϋμε άκατάπαυστα τόν Κύριο νά μάς ενισχύει με τη χάρη Του, ώστε, «νηφάλιοι και άγρυπνοι» (Α΄ Πέτρ. 5:8), νά άντιστεκόμαστε σθεναρά «στίς μεθοδεΐες τοϋ διαβόλου» (Έφ. 6:11). (ΙΕΡΑ ΜΟΝΗ ΠΑΡΑΚΛΗΤΟΥ)

Διαβάστε ολόκληρο το πολυτονικό κείμενο πατώντας [εδώ](#)

Η ΑΛΛΗ ΟΨΙΣ: «Θα θέλαμε θερμά να ευχαριστήσουμε τον Αρχιμ. Τιμόθεο, Καθηγούμενο της Ιεράς Μονής Παρακλήτου, για την ευλογία αναδημοσίευσης του φυλλαδίου».